



## 潭溪山押注背后的淄博文旅新硬仗

记者 樊伟宏

淄博文旅热度飙升，一场“硬仗”已经打响。

这场硬仗中，城市人情味在焕发城市热情的同时，也持续反哺着淄博的文旅产业，更对未来文旅产业如何做做大做强提出新的思考。

作为淄博文旅产业龙头之一的潭溪山旅游度假区(下称潭溪山)，自然不是局外之人。

根据潭溪山的官方统计数据，“五一”期间，该景区住宿和餐饮全线饱和，共接待游客5万余人次。与诸多景区一样，面对久违的流量高峰，憋足了劲的潭溪山不敢有丝毫懈怠。

记者获知，从高空玻璃桥到山东最长峡谷漂流再到全国首个野奢探险度假营齐长城清川上，以“网红”身份突围的潭溪山，已经提出了打造“北方精品景区”的新愿景。

多年热度不减的潭溪山，究竟掌握了怎样的流量密码？其实践又将给淄博文旅产业带来怎样的启示？

### 不一样

暮春风和日丽，沿山环绕，穿过一路山水，潭溪山如画卷般徐徐展开。

4月27日上午9点30分，一场名为“荒野行动”的千人徒步活动在景区齐长城场景空间启动。

作为世界上最古老的长城和齐鲁大地的文脉之一，残存的齐长城遗址横亘于群山之巅，如同潭溪山的一道脊梁。

千人旅行团徒步来到齐长城脚下，以独特的喊山方式，致敬着自然与这一方土地。

“你好，齐长城……”

“你好，潭溪山……”

“你好，淄博……”

呼喊致敬在山林间回荡，唤醒了两千多年历史的城墙，也为这一片山野带来了无限生机。

活动内容远不止如此，在潭溪山玻璃桥广场上，一场野生露营大会亦同步开启。

在淄川区文化和旅游局的召集下，来自淄川区的多个知名品牌汇聚于此。

其中，吉利旗下首款高端原生新能源皮卡汽车，吸引了众多户外爱好者驻足；鲁维制药携全新自有品牌维曦系列产品闪亮登场；领尚琉璃、水晶玉瓷、川鹰食品等多家企业也纷纷亮相，在延展城市景观、文化、产业内涵的同时，更与潭溪山一同传递着淄川的“城市声量”。

关于此次活动，潭溪山相关负责人表示，依托9平方公里的辽阔山川与隐秘秘境，聚焦生态保护与游憩，挖掘齐长城文化，主打



当下热门的荒野、户外生活方式，打造出野生露营、游牧咖啡、湖畔烧烤、祈福开运、大地之舞、森林诗歌展、齐长城音乐会等多元旅行场景，以此开启淄博全新生态度假，助力淄博文旅新消费下的新内容。

潭溪山上述负责人告诉记者，过去三年，潭溪山除对管理团队进行精细化调整外，还从山下到山顶沿线，对所有基础旅游设施进行了系统化升级改造，其一是对原有场景和空间IP化调整并投入使用；其二是新增了国内首个野奢探险度假营、山东首家高空亲子主题度假酒店。

“今年潭溪山要进行3.0版本的精品景区升级，把整个服务模式提上去，力争打造成北方的精品景区。”该负责人告诉记者。

### 向外扩

活动背后，透露着潭溪山对未来产业布局的筹谋。

“观光式旅游的时代已经过去，我们正迎来一个度假式旅游的时代。”提出此论述的是云南青索文旅发展有限公司总经理代婉君，她的另一重身份，是齐长城清川上“操盘手”。

正如此前热播剧《去有风的地方》中，淄博姑娘“许红豆”扎根云南发展文旅一般，云南姑娘代婉君则是将视角投向了淄博。

谈及此次活动的初衷，在这位现实版“许红豆”看来，“荒野行动”的策划并非是心血来潮，而是针对疫情后时代消费人群迫切需要释放内心焦虑的现实所打造的现实出口。

户外露营作为一种绝佳的沉浸自然的生活方式，让游客通过时尚新颖的活动形式，解锁对景区传统内容的新打开方式，以此

为契机，潭溪山下一步的目光将聚焦于淄博以及淄博之外的更广阔的客源市场。

代婉君认为，对淄博而言，机缘巧合下催火的文旅市场，烧烤是一个切点，切入当下流量的主赛道，但不是唯一内容，面对巨大的流量涌入，尽快打造标志性目的地才是当下所需。

“从周边3公里到10公里，再到现在的30公里，以黄果树瀑布景区为圆心向周边半径不停延伸，随之带来的是全域及全产业链的全面崛起。”得益于黄果树瀑布景区的启发，代婉君愈发意识到，仅靠景区本身的“单兵作战”已后继无力，基于当地文旅资源的全盘整合已势在必行。

记者发现，位于淄川东南部山区的太河镇传统古村落集聚，有着得天独厚的山水资源优势。

同时，公共交通的一站直达，精品民宿的配套保障，太河全羊、木柴炖鸡的美食支撑，露营、越野等形式的赋能助力，让游客“吃住行游玩”一体链条成为现实，也满足了不同层次游客的需求。

“好吃、好玩、好住！”这是来自河北的两位女性游客对潭溪山的评价。这是她们第二次来到潭溪山，从“引客”变“留客”，这一点，恰好也为淄博文旅当下带来了新的启示。

### 往高走

在景区一味追求通过打造网红景点吸引入气的当下，如何避免“昙花一现”，实现持续“破圈”，是业内讨论不休的话题。

此次来潭溪山体验游的青岛王姓游客就感受颇深。同样出身于文旅行业的她始终认为，对“在地文化”深入挖掘，才是实现景区与城市相融共生的关键，亦是景区从网红转向长盛的不二法门。

“淄博本身就具有厚重的文化底蕴，只要场景植入做得足够好，就能产生无数可能。”在她看来，青岛作为典型的旅游城市，活动多，成本高，一定程度上阻碍了资源整合，而这一问题，在淄博要少很多。

关于此，潭溪山似乎更有发言权。依托于高空玻璃桥的网红效应，这里无疑是最早尝到甜头的景区之一，亦最早体会到产品与品牌发展是必须目标的紧迫与市场高压。

朝着3.0精品景区时代努力前行的潭溪山运营团队，选择将“生活美学”的理念融入到景区之中，随着齐长城清川上野奢探险度假营落地带来的国内、国际声音及专业市场的认可，自春节以来，旅客陆续从全国各地来到，截至今天，已有山东省外15个城市的旅客为这座酒店赴约淄博。

在潭溪山看来，网红本身其实是网络动作，随着近几年“网红”和“高端”间的界定越来越明显，生活美学如果做得足够突出，势必都会成为网红。

“在成为网红，或者不可避免成为网红的现实前提下，能不能守住品质才是关键，这要看前端产品研发和落地功力，以及后端运营和服务体系的建立，而这正是挑战所在。”代婉君告诉记者。

事实上，受制于网红本身匮乏的产品力，潭溪山意识到，只有持续不停更迭，往最高方向走，才能走在前沿，才能有持续的流量涌入。

尽管不少人认为高端住宿属于小众领域，但在潭溪山看来，如果从中获得了一定话语权，大流量自然也会随之而来，毕竟IP越多，流量入口就会越多。

故此，潭溪山发力高端宿集，目的就在于将景区打造为富有包容度的文化容器，以此呈现更多

的淄博的另一面，例如生态、文化、工艺……

潭溪山的目标所向，是打破省份边界，参与全国精品景区的PK。

而从融入更多文旅内容的角度考虑，代婉君透露，除像此次活动中的喊山，潭溪山还会依托齐长城策划像音乐会一类的时尚活动，未来，亦不排除与钟书阁、临淄烧烤、蒲松龄，甚至于市外优秀文旅元素实现联动的可能。

### 保热度

面对“五一”假期，从各大景区到整个淄博的上下下都在发力。

节前官方发布的致广大游客的一封信，彰显出淄博的城市格局。

不论是推出9.9元青春版齐惠游旅游卡，亦或是开通14条“1元公交”旅游专线方便游客出行等等，真招实策推动之下，淄博的努力有目共睹。

淄博各区县及各景区，同样不甘示弱。

红叶柿岩旅游区华丽变身北方“小丽江”，核心项目玻璃水滑道重磅升级成为“全国首个高空音乐漂流”；淄博非遗市集蓄势待发，一众美器好物正待君来。

临淄鱼盐里烧烤美食节、玉黛湖乡村美食音乐季、最美五阳湖啤酒烧烤季、傅山度假村烧烤篝火晚会……一众活动加持之下，吸引八方游客食在淄博，乐在淄博。

活动背后，保障方案亦如影随形。

记者获知，在4月19日召开的淄博市A级旅游景区“五一”假期暨旅游旺季工作部署会上，全市所有开放的65家A级旅游景区主要负责人悉数到场。

淄博市文化和旅游局党组书记、局长宋爱香在会上表示，当下是乘势推进文旅产业发展的重要契机，要积极引流，对现有问题积极整改，切实做到无隐患、无事故、无纠纷，在把安全放在第一位的同时，要全面提升服务质量，从细微处着眼、细节处着手，提升景区配套设施，多角度、全方位地提升游客体验感，切实保障淄博“五一”假期期间文化旅游市场平稳有序，全力以赴为市民和来淄游客营造一个安心、舒心、放心的旅游市场环境。

热潮之下，淄博文旅部门及诸景区蓄势待发，古老齐地的厚重历史与自然风貌被不断发掘，并铺陈于全国游客眼前，淄博走进了更多人的视野。

欣喜背后，挑战犹在。在更多淄博本土优秀文旅企业带来的启示之下，淄博文旅能否热度常在？这显然更为外界所关注。